

## □评论员观察

## 游客滞留老君山，景区不妨“退票”留客



□评论员 朱文龙

1月1日，多名游客反映，他们在河南洛阳老君山游玩时被困半山，遭遇了“人在囧途”，滞留时间长达1小时。

网传视频显示，在半山腰的一处平台上，不少游客被困，上不得下不得，被困游客不停地大喊“退票”。

随着“二十条”“新十条”等措施的出台，旅游业渐渐恢复元气。数据显示，元旦假期期间，国内旅游出游5271.34万人次，同比增长0.44%，实现国内旅游收入265.17亿元，同比增长4%。

旅游业的复苏振奋人心，但从洛阳老君山发生的这一幕来看，对于旅游业的复苏，有些景区和游客还没有做好准备。

首先，面对游客“井喷”，景区的准备工作做得不够细致。

此次老君山发生游客滞留现象，官方的解释是山顶下雪，导致路比较滑。下雪固然是不可抗力，但是这并不意味着景区不能防范。

随着技术进步，天气预报的精准度越

## □来论

## 私家车上站台，高铁增值服务不能仅仅“在商言商”

□然玉

1月1日，有网友称，陕西西安北站有私家车上高铁站台接送乘客，由铁路部门工作人员指引放行。有不少人对此行为是否合规质疑，称该行为对高铁安全及社会影响非常大。西安铁路工作人员表示，这个行为是允许的，是考虑过安全的基础上的有偿服务，收费为1人1小时500元。

高铁乘客下车步行出站，这在很多人看来，乃是天经地义、理所当然的规矩。

事实上，高铁站内的整个动线规划、标识导视布置，同样传递了类似的信息。在此认知背景下，“私家车开上站台”之事，引发全网围观与一片惊诧，也就不难理解了。

此类现象，明显违背了大众的直觉和经验，一时之间大众深感困惑乃至怒由心生，这是自然而然的反应。当然了，“少见”未必天然就意味着不合理。厘清此事的是非对错，理应超越下意识的情绪反馈。

有别于人们最初的猜测，私家车开上

## 追寻生命里那道光，它一直陪你成长

对年轻人而言，“成长”是一个绕不过去的关键词。成长路上，会面对形形色色的机遇与挑战，有时会遭遇意料之外的挫折。不论我们遇到什么、经历什么，自立自强的精神底色，都将是最重要的支撑。

不久之前，又一届“中国大学生自强之星”评选结果出炉，让我们看到无数年轻人的成长故事：自小贫困、在他人帮助与个人奋斗之下考入名校的许继聪，因为淋过雨，所以更懂得要为他人撑伞。他主动放弃推免机会，到宁夏西海固支教一年，并募款10万元资助300多名学子。命途多舛、双目失明的陈玉娇，相信“我命由我不由天”，带着不利的身体条件在体育运

编辑：蓝峰 美编：继红 组版：颜莉

此次老君山发生游客滞留现象，官方的解释是山顶下雪，导致路比较滑。下雪固然是不可抗力，但是这并不意味着景区不能防范。

## 游客滞留老君山，景区不妨“退票”留客

来越高，对于开门迎客的景区来说，有责任和义务确保游客的安全。基于此，关注天气变化，做好应对天气变化的准备是景区日常管理的基本功课。

但是从报道来看，景区对此次山顶降雪没做任何准备，没有人铲冰除冰，没有人维持秩序，路面防滑设施也看不见。难怪游客们会高呼“退票”，景区的应对确实有不足之处。

老君山景区的最大日承载量为7.6万人次，元旦当天进入景区的游客大约1.8万人，不足景区日最大承载量的一半。也就是说，景区完全有能力第一时间把游客疏散，没有做到这一点，说明景区在管理方面也存在短板。

类似的事情此前已经发生过多次。

去年五一期间，湖北荆州方特东方神画主题乐园内游客十分拥挤，有游客要求退票；四川阿坝州毕棚沟景区，在同日也曾出现游客滞留情况，游客同样大喊“退票”。

游客滞留这一老问题不能老是成为问题，应当有应对之道。面对即将到来的春节假期，景区应当及时弥补这些不足，在做好服务的同时，做好应对紧急情况的预案。

具体此次老君山景区游客滞留事件，景区也不妨顺应游客的“退票”呼声，及时有序地做好相关工作。这样做虽然会给景区造成经济损失，但是从长远看，却树立起了“为游客着想”的形象，有利于吸引更多的游客前来游玩，这对景区的发展是极为有利的。

其次，面对复苏的旅游业，游客的准备工作做得也不够充分。

就此次游客滞留老君山事件来说，很多游客之所以高喊“退票”，一个很重要的原因是，对无法登上山顶感到失望。

在相关新闻评论区就有游客留言称，自己这趟旅游“白花钱”了，“早知道就不来了”。这就是游客没有做好思想准备的表现。

寒冬腊月登山，不能登顶是非常正常的事情，毕竟“天有不测风云”，倘若能提前认识到这一点，或许就没有这么多抱怨了。

旅游本是放松身心，出发前还是要做足准备，对出行中可能遇到的游客拥堵、景区限流、无法看到理想中的景色等问题有所预期，以免因为未能“打卡”影响了游玩的心情。

## 儿童火车票按年龄购买

## 期待更多领域跟进

全国铁路从2023年1月1日起对儿童优惠票实行车票实名制管理，凭儿童的有效身份证件购买儿童优惠票，实名制购买儿童火车票将以6周岁和14周岁为分界线，不再按之前身高1.2米和1.5米为分界线。不满6周岁的免票，6周岁至14周岁的购买优惠票。

判断一个人是不是儿童，年龄本来是唯一标尺。生活水平提升了，人的身高在不断增长。2020年，儿童平均身高又增长了1厘米。很明显，曾经的免费、优惠购票身高标准不够用了，按趋势来说，会有越来越多的身高超出均值的小朋友被不公平地拦在门外。

其实，交通运输部在2019年和2020年分别对公路、水路客运领域进行了票价优待机制的改革，为儿童优惠提供兼顾年龄和身高的双轨制，到了2023年，双轨制终于扩容到铁路客运，这份新年礼物值得点赞。我们有理由期待，全国更多的景区、公园和公共交通工具也加入“年龄身高”双轨制，让这份新年礼物在更多的领域惠及未成年人。

（红星）

## “阳康”不代表结束？

## 莫在体检单上添加焦虑

近日，河南省职工医院健康管理中心一篇名为“‘阳康’不代表结束，建议您做一次全面健康筛查”的推文，引发网友争议。有网友认为，阳康后有必要加强身体健康管理；也有网友提出疑问：大家都在期盼疾病早日过去，为什么医院反而发文称“阳康”并不代表结束？

据报道，各地推出“阳康体检套餐”的体检机构不在少数，大多为私立医疗机构。选择套餐者多有对阳康后身体状况的焦虑，比如担心自己是否有病毒性心肌炎、白肺等问题。现在各地区医院人满为患，众多危重患者正急于得到及时有效的救治。在这样的情况下，阳康且没有什么身体不适的人是不是暂缓体检，把有限的医疗资源让给更需要的患者？一位从业多年的三甲医院呼吸科医生表示，“一般而言，‘阳过’的患者，在身体未出现不适的状况下，没有必要进行系统的体检，如果哪里不舒服，就去医院找大夫对症下药体检即可”。

也许“阳康”并不代表结束，但也不代表就是“体检”的开始。提醒公众关心健康，普及科普知识是必要的，但绝不可贩卖焦虑、传递恐慌，为了增加业务量而放弃社会责任。

（北晚）

## 破解停车难要各司其职

## 但不能“各自为战”

日前，沈阳市公安局、城乡建设局、城市管理综合行政执法局等多部门发布举措联手解决停车难问题引发关注。

停车难的背后，既有停车资源供需不平衡，对市民交通出行方式引导不充分问题，也有地方政府部门精细化、精准化治理不到位，共享制度不健全等因素。破解停车难，首先需要各部门各司其职，各尽其责。但破解停车难，更重要的是不能“各自为战”，需要各部门联手统筹推进，应全力下好“一盘棋”。这需要各地出台涉及停车管理的地方性法规和管理办法，对各个职能部门在停车规划、建设、监管的工作职责进行细化明确。搭建统一平台，建设数字化、智能化“城市大脑停车系统”，实现规划、公安交警、城建、城管等部门以及道路、停车场信息的充分共享。

停车难问题并非无解，各部门要各司其职，更要联手建立强有力的协调机制统筹推进，实现资源充分供给和资源有效利用。

（经济日报）

动道路上过关斩将，取得了包括3枚全国残运会金牌在内的72项荣誉。见义勇为、堪称“巾帼英雄”的位小风，为了拯救坠坑的小女孩，毅然跳入比自己高出一大截的茅坑，用双手托举起生命希望……一个个动人的故事，让人不由得感慨：新一代中国青年是多么了不起！

青葱年华其实很短暂，能否勇敢地抉择，并竭尽全力为自己的梦想而奋斗，决定了每个人成长的高度与宽度。回首自己的青春岁月，我既作出过至今无悔的勇敢决定，也因为踌躇和胆怯，与某些宝贵的机会失之交臂。过去当然不能重来，曾经的选择会在我们的成长历程中，留下不可磨灭的痕迹。成长并不是一个年龄概念，

如果你继续追寻生命里的那一道光，那你就一直在成长。

当然，过去的我也好，今天的年轻人也罢，谁都不可能以100%的准确率，在成长的每个阶段都作出最勇敢、最正确的决定。很多时候，成长都会留有遗憾，需要我们“试错”。面对选择的十字路口，你需要尽可能听从心底的声音，不必太过担心自己是不是错过了什么。不论选了哪条路，只要拼搏过、奋斗过，直面过阳光与风雨，总会有自己的成长与收获。相信明天的我们，总可以比今天的我们变得更好。

（中青）

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com